直击服贸会

新质生产力闪耀2024年服贸会

▲本报记者 郭冀川 吴晓璐

2024年中国国际服务贸易交易会(以下 简称"服贸会")于9月12日至16日,在北京 国家会议中心和首钢园区举办。本届服贸会 以"全球服务、互惠共享"为主题,这不仅是一 扇展示服务贸易最新成就的窗口,更是技术 创新推动全球服务贸易迈向高质量发展的强

技术创新:服贸会的璀璨明珠

在服贸会的舞台上,技术创新犹如一颗 璀璨的明珠,熠熠生辉。大数据、人工智能、 元宇宙等前沿科技,如同潮水般涌来。

在服贸会电信、计算机和信息服务专题 展馆,设置了通信和数字技术、元宇宙两大主 题,下设电信服务、人工智能、智慧生活、低空 飞行、专精特新等多个展区,宛如一座座科技 的殿堂,让人目不暇接。

此次,三大运营商携各自的大模型产品

同台竞技。其中,中国联通"元景大模型"展 示其在政务服务、城市治理、文创旅游等领域 的创新应用成果。中国联通工作人员李维向 《证券日报》记者介绍,中国联通提供算力和 算法,企业伙伴提供数据和方案,一起共研共 创行业大模型。现已与客户共创35项以上行 业大模型,赋能经济社会发展成效显著。

在健康卫生服务展馆,北京长木谷医疗 科技股份有限公司董事长张逸凌向《证券日 报》记者展示了长木谷首款搭载了人工智能 深度学习技术的骨科手术机器人,该手术机 器人由数智脑、数智手、数智眼精妙融合而 成,手术控制精度突破了亚毫米级别,仅为 0.6毫米,展示了我国在"AI+医疗"服务贸易 新业态领域的深厚技术实力。

张逸凌说:"人工智能骨科手术机器人可 以高效解决中国5亿名骨科疾病患者与1.5 万位骨科医师供需不平的医疗现状,打破传 统骨科仅能凭借丰富经验医生才能实施的4

德勤中国华北区主管合伙人王拓轩在现

场接受《证券日报》记者采访时说:"中国拥有 14亿人,互联网用户数量超过10亿人。这为 AI模型训练提供了丰富且多样的数据来源, 涵盖了社交媒体、电商、金融、物流等各个领 域。充足的高质量数据是训练复杂AI模型、 提高模型精度的重要基础。中国消费者对于 数字化服务的接受度高,企业能够快速获取 大量用户行为数据,并将其应用于AI驱动的 个性化推荐、广告投放、用户分析等方面。"

记者此次还近距离体验了中国电影博物 馆展示的"XR虚拟影像馆",其通过摄像机追 踪与实时图像渲染技术,将LED屏幕内的实 拍画面与无限扩展的虚拟场景无缝对接,创 造出令人叹为观止的视觉奇观,沉浸式全自 动XR虚拟拍摄也让观众身临其境地感受电 影拍摄的奥秘。

新质生产力:服务贸易的未来航标

本届服贸会,还特别突出了新质生产力 在服务贸易中的重要地位,基于新技术、新模 式、新业态的生产力形态,正成为推动服务贸 易高质量发展的核心动力。

裸眼3D技术让人仿佛置身于未来城市 的奇幻世界,也带来全新的娱乐生活体验; 术锐机器人已完成生产制造基地位于北京、 创新中心位于上海的布局,元宇宙数实融合 等新技术走向落地应用,吸引了众多观众和 商家的目光和关注。这些新质生产力的不 断涌现和应用,正在深刻改变着服务贸易的 面貌和格局,为服务贸易的未来发展指明了 方向。

毕马威中国候任主席邹俊对《证券日报》 记者表示,突出新质生产力,打造"新而专"的 展览展示,是今年服贸会的主要特色。一系 列新质生产力的载体将为中国经济转型升阶 筑牢底座,推动中国式现代化走深走实。

服贸会以其丰富的展览展示、前沿的技 术成果和广泛的合作交流,为全球服务贸易 的高质量发展注入了新的动力和活力,它不 仅是一个展示科技成果的舞台,更是一个促 进全球服务贸易合作的重要平台。

"金融服务专题"开展 多条City Walk路线 纵览金融新成就

▲本报记者 昌校宇 杨 洁

今年服贸会共分为九大专题,其中的金融服务 专题以"改革开放谋大局,金融为民谱新篇"为主题, 线下参展机构达104家。

9月12日上午,《证券日报》记者来到金融服务专 题展区,在"金融展打卡护照领取处"聚集了众多参 观者,相关工作人员介绍:"参观者可免费领取护照, 在金融展内进行City Walk打卡集章活动,一共有4条 路线,完成单独路线闯关后即可兑换礼品。'

工作人员口中的4条路线,即金融强国路线、"五 篇大文章"路线、金融服务京津冀路线、数字人民币 路线,也是展馆内各家机构展出的重点。多家机构 工作人员表示,此次金融服务专题集"玩、学、游"于 一体,在"数"味十足、趣味十足的同时,也展现了中 国金融高质量发展的实践成就。

多维度展现"五篇大文章"实践

做好金融"五篇大文章",是金融服务实体经济 高质量发展的关键着力点。今年服贸会金融服务专 题展上,各大金融机构纷纷展示其在金融"五篇大文 章"方面所取得的成绩,并借助高科技手段将展区打 造得科技感、沉浸感十足。

进入农业银行主展区,犹如走进一幅巨大的山 河画卷。景观式梯田将观众带入一个充满包裹感与 层次感的峡谷状空间,展台中部360度球型屏幕如同 缓缓升起的热气球,乡村振兴、"五篇大文章"、京津 冀协同发展十周年等三大板块依次展开。现场聚 集了不少参观者,工作人员也积极向他们科普金

融知识,办理相关业务。

"测一测,多少钱可以快乐养老?"养老话题 备受大家关注,在建设银行养老金融展区,养老 小游戏《向往的退休生活》十分受欢迎,参观者通 过沉浸式、轻松的游戏,看到具象化的养老生活, 进一步了解养老金融知识。

建设银行展区工作人员告诉记者,两年多 来,建设银行北京市分行深入推进养老金金融、养 老产业金融、养老服务金融、养老金融生态"四位一 体"协同发展,运用创新思维,打造服务新模式。

交通银行展区则以"图文音视+专人讲解+互动体 验"等多种形式展现该行的最新实践和成果。现场工 作人员向记者介绍,综合展区聚焦助力建设金融强 国,将交通银行做好科技金融、绿色金融、普惠金融、 养老金融、数字金融"五篇大文章"的最新答卷按照参 观路线依次呈现,通过火炬贷、绿色订单融资、普惠快 贷、交政通等创新金融产品和服务案例,向观众多维 度、系统性展示交通银行全力支持实体经济发展、服 务人民美好生活等方面。

展区添"新"力是什么体验?在北京银行展区, 该行携手来自全国各地的新质生产力、专精特新、硬 科技、高精尖、数字文娱文创等企业客户共同亮相, 展示包括大模型应用、机器人、无人车、VR等创新产 品。在现场,参观者就可亲身体验AI数字人、AI摄影 师等前沿人工智能应用,还能与智能机器人、智能积 木等互动娱乐,同时可以领略精密加工、GPU芯片、水 下无人机等尖端科技应用。

体验奇幻数字人民币之旅

"数字人民币"一直是服贸会金融服务专题展的 重头戏之-

今年,多家金融机构及金融科技企业再次携数 字人民币创新应用场景亮相。一直备受关注的"数 字人民币大道"今年全面升级为"Hi Fun"数字人民 币潮流集市,采用"馆内数字人民币展示专区+馆外 数字人民币娱乐体验区"相结合的方式,进一步突出 主题性、娱乐性和互动性。

在工商银行数字人民币展区,偌大的哈利波特 人形立牌引人注目,展台陈列了哈利波特联名贵金 属周边产品。该展区工作人员对记者表示:"近年 来,环球影城的热度比较高,工商银行与环球影城合 作推出哈利波特系列贵金属产品深受客户喜爱,尤 其是年轻客户,因此我们专门创设了这样一个IP相关

记者还现场采访了多位参加数字人民币展区活 动的参观者,"便捷灵活""支付快"成为大家的共 识。多家机构推出消费红包,设立了咖啡自助机、盲 盒机、文创售卖、扭蛋机等设施,吸引参观者积极互 动。例如,中国银行在数字人民币娱乐体验区推出 了"点亮数字美好生活"红包消费活动,参观者可领 取20元消费红包,然后在多家商户及自助机上消费 使用,展位前排起了长队。

去年,交通银行的数字人民币硬钱包体现了传统 与现代的碰撞,今年,交通银行北京市分行又将北京 悠久的历史文化和现代化城市完美融合。据该行数 字人民币展区工作人员介绍,该行为本届服贸会专门 设计的"有朋"硬钱包卡面,背面采用多种语言文字书 写"北京"二字,寓意以开放包容的姿态欢迎世界宾 客、朋友到访北京,交流互鉴、共创美好未来。

高科技带给观众一种全新体验的同时,也有"时光 机"带观众回到过去。例如,邮储银行数字人民币展区 搭建了"时光街区"将邮票盲盒数字人民币体验场景与 怀旧情怀有机结合;北京银行设计了"数币时空局"主 题,在人口处,观众可以通过AI绘画机打印出绘有自己 头像的北京银行"数币时空局"专列定制车票,依次前往 北京银行"数币银行"建设历程、数字人民币应用微缩场 景互动、数字人民币应用体验等区域。

"今年服贸会给我最大的感受是科技感、AI互动 性、趣味性更强了。"一位服贸会工作人员告诉记者, 今天他特意到金融服务专题展区参加了多项活动, 在深入体验数字人民币这一新兴支付方式带来的创 新与便利的同时,还能了解金融常识、领取礼品,收 获满满。

"引进来"+"走出去" 外国展商看好中国市场

▲本报记者 吴晓璐 郭冀川

9月12日,2024年中国国际服务贸易交 易会(以下简称"服贸会")开幕。作为中国扩 大开放的重要窗口,在服贸会国家会议中心 综合展上,记者感受到了我国在"引进来""走 出去"方面的服务新举措,以及外国参展商对 中国市场的重视。

助力企业"走出去" 各大平台展示"独门绝技"

服务中小企业"出海",是今年综合展的 一个亮点。京东集团、蚂蚁集团、亚马逊、 Shopee、谷歌……多家电子商务平台和网 站,纷纷推出了自己服务企业"出海"的独门

2019年京东国际开始布局"出海"业 务。京东物流国际物流事业部相关负责人 对《证券日报》记者表示,多年来,京东物流 已经进入18个国家核心地区,建立了近 100万平方米海外仓,将中国成熟的物流供 应链技术方案,服务众多中国"出海"品牌 及海外本土品牌。"外贸企业除了可以使用 我们的海外仓,还可以使用铁海联运、跨境 卡车等物流服务,我们提供了从源头工厂 一直到海外市场的'一站式'服务。"该负责

目前京东物流国际正在发力产业带,通 过产地直发模式,支持地方特色产品"走出 去"。"一些商家没有做过外贸,面临海外销售 渠道、物流等多方面问题,我们可以提供从原 产地到海外的物流运输,包括后续仓储,乃至 介绍对接下游渠道,是真正的'一站式'跨境 供应链服务。"上述负责人表示。

走近蚂蚁集团展台"助力中小企业出海" 几大大字就映入眼帘。蚂蚁集团工作人员对 《证券日报》记者表示,今年展台主要展示了 集团旗下的万里汇,通过这个平台,就可以完 成从平台、收款、账户、付款、到最后的结汇或 者换汇等一系列服务,即"一个账户,全球收

"一些外贸企业或者国外商家要进行换 汇,就要通过很多不同的电商平台,再经过国 际、国内银行来回转换,非常麻烦。万里汇对 接的是全球的一些主流的电商品牌,包括亚 马逊、沃尔玛等,如果有客户在这些电商平台 上购买了东西,商家通过万里汇平

或者换汇。"该工作人 员表示,另外,我们在 国内外都有物流仓, 还有广告营销渠道,可 以让商家通过万里汇这 一个平台,完成一系列服 务,助力海外的商家更好的

提高外籍人士支付便利性 让在中国不再"有钱难花"

刚走过国家会议中心安检入口,引入 眼帘的就是2024年服贸会设置了入境支付 便利专项服务台。据悉,为便于境外来宾 参加服贸会,在现场体验更便利的移动支 付,服贸会携手腾讯微信支付首次设立该

"这次我们展示的核心业务是'外卡内 。"微信支付外卡业务负责人秦天雄在接受 《证券日报》记者采访时表示,之前外籍人士来 中国后,需要花很多时间办理一张中国银行 卡,而且还需要满足一定要求才能办理。我们 的产品在优化升级后,可以让外籍人士直接用 自己家乡的银行卡,轻松绑定在中国的移动支 付上。目前,微信支付已经和全球六大国际卡 组织的7个品牌的银行卡建立合作,基本支持 所有外籍人士的银行卡绑定。

秦天雄表示:"我们做这项产品升级的初 衷,一方面是为了更好让外籍人士感受中国 支付的便利性,另一方面,我国正在不断扩大 开放,优化外商来华营商环境,我们非常希望 外籍人士无论是来华旅游,还是从事商务活 动,都能感受到中国营商环境的便利性。"

自去年以来,我国持续提升境外人士的 跨境支付体验,让在中国不再"有钱难花"。 据统计,2023年,将近400万入境人士使用了 移动支付,实际交易笔数超7000万笔,金额 100余亿元。

2024年3月7日,国务院办公厅印发《关 于进一步优化支付服务提升支付便利性的意 见》,着力完善多层次、多元化的支付服务体 系,为老年人、外籍来华人员等群体提供更加 优质便捷的支付服务。

"产品从去年上线至今,交易金额和交易 笔数有约4倍的增长。未来,我们将通过一 些营销方式,承担一部分用户支付手续费等 方式,让他们在中国享受更加丝滑的服务。"



据记者了解,中国银行承办了首都国际 机场T3 航站楼的境外来宾支付服务中心建 设,在服贸会上,中国银行展区上再现了该服 务中心的场景。中国银行工作人员向《证券 日报》记者介绍,中国银行主要是聚焦外籍来 华人员支付难点堵点,从支付环境等四个方 面,为外籍来华的人士提供便利化的服务。 截止到8月份,首都T3航站楼的境外来宾支 付服务中心已经接待了客户2万余人次, ATM机受理外卡取现已经超万笔,自助兑换 受理外币现钞兑换超过3000笔,切实为外籍 来华人员提供便利化服务。

外国展商争相秀"肌肉" 探求合作潜力

85个国家和国际组织以国家政府或总部名 义办展或办会,其中,法国、葡萄牙、尼日利亚 等13个国家和国际组织首次独立线下设展。

今年,澳大利亚首次在服贸会上组建国家 展团。在澳大利亚国家展团开馆仪式上,澳大 利亚驻华大使馆商务公使戴德明表示,服贸

综合展国别展区,在今年服贸会上,共

"自今年以来,中国致力于加快发展新质 生产力,扎实推进高质量发展,这将进一步推 动中国企业'出海'寻求新的国际发展机遇。" 阿吉兰表示,这几年,我们深刻地感受到了优 秀的中国企业对中东市场的热情和信心,我 们将通过服贸会以及其他机会继续不断增加 和中国企业面对面沟通交流,探求合作潜力。 德国北威州国际商务署广州办事处主任

金融领域的专业知识,从而更加全方位立体

展示我们在ESG和技术创新等领域优势的

平台。"戴宾图表示,另外,在此次参会期间,

我们将与多个本地的专业服务组织和高校签

署合作备忘录,以帮助他们培养人才,进一步

阿吉兰兄弟控股副董事长兼沙中商务理事会

主席穆罕默德·艾尔·阿吉兰对《证券日报》记

者表示:"进入中国市场以来,对中国经济的

高质量发展和更高水平的对外开放保持长期

坚定的信心。沙特私营企业与中国企业的合

作不仅能在技术创新、研发生产及市场开拓

等方面实现共赢,也会为沙特经济转型注入

阿吉兰兄弟控股连续三年参展服贸会。

搭建未来的人才库。

"除此之外,服贸会也为我们提供了一个

地展现我们作为全球领先的专业会计团体。

梁杰对《证券日报》记者表示,我们希望通过 这次展会,更好地展示北威州,促进北威州企 业跟中国企业深入的合作。两国在新能源汽 车的合作较多,比如大众投资小鹏汽车,说明 德国企业持续看好中国市场,特别是在新能



